

Далёкое - близкое

Словом боли и жадности было в глазах людей, поглядываях все, что было нажито. Показной, куда усадилась, усадилась, одетый в лоскутную форму, в каске, с автоматом в руках.

С полочки их переселили на каюта, где было множество таких же людей, объединенных в тот момент торжественно и неизвестным будущим. Везли их через Каспийские моря и реку Урал. "Вода казалась бесконечной, глянцозеленой, и не было никуда и края морю". Многим было плохо от морской болезни, но самое страшное было то,

Поселили немцев на территории бывшего СССР было обусловлено двумя факторами: первый - это приглашение Екатерины Первой немцев для освоения территории Поволжья и второй - это Великая Отечественная война, вынудившая народ осваивать свои дома и все, что только было нажито, и отправиться в неизвестное, в неизвестное.

что по кораблю пошел слух: людей завезли в море для того, чтобы потопить. То и дело раздавался плач детей и крик обесшумивших от безысходности и невозможности покинуть своих матерей.

С юрбана их переселили в палатки, в них были "скотские". Конечным пунктом оказалась Шемонаиха, где их вперые нахормили горячим. После последовало распределение по деревням.

Семья Тамары Ивановны попала в деревню Подкорытово, куда и пришло известие о кончине отца. Он находился в трудовой армии. Его сердце не выдержало сложных условий каторжных работ, да и разлука с семьей сделала свое дело, он умер, так и не увидев своих детей. Их поселили в семью, в которой и без того было 10 человек. Домашко со-



ТАМАРА

Шушаева Тамара Ивановна родилась в 1935 году в небольшом хуторе. Семья - (Дударь, Керуш) родители и три сестры. Хутор был небольшим, насчитывал 18 дворов, неподалеку пруд, Школа не было. В начале 30-х годов в мирной жизни сельчан начались существенные изменения - создание колхозов, совхозов, раскулачивание. Эти перемены коснулись и семьи Тамары Ивановны. В 1938 году отца репрессировали и осудили на 5 лет за то, что он якобы срывал у себя от алиментов двух кулаков. Многоочленные аресты в лучшем случае заканчивались решением о переселении. Массовое же переселение началось в 1941 году. В сентябре этого года Тамара с семьей была вынуждена покинуть свой хутор. Единственное, что было разрешено людям - это продать хозяйство, но денег так и не получили, взамен были выданы справки о продаже.

стоял из двух комнат, но его хозяева, да и все сельчане отнеслись к переселенцам с пониманием. Главной трудностью было овладение русским языком. Очень помогла тогда Тамаре подруга из русской семьи: "Положу, бывало, руку на предмет, она мне и ответит это слово на русском". В школу Тамара пошла лишь в 9 лет.

Традиции семьи почти не сохранились. Мама умерла, а сама она родную покинула в раннем возрасте. Язык не понимала только - о семейном празднике, Рождестве Христовом. Тамара Ивановна помнит несколько национальных блюд, которые и по сей день готовит своей семье. Желания вернуться на родину у нее нет, но в течение долгих лет ей снится сон: родной дом, хутор, озеро. Душа успокоилась лишь после того, как в 1973 году она побывала там, увидела развалины своего дома, казармы. С благодарностью вспоминает она поддержку и внимание одеситов, их гостеприимство и помощь. «Казахстан стал для меня второй Родиной», - говорит она.

Несмотря на все превратности судьбы, сердце Тамары Ивановны не ожесточилось. И профессия она выбрала сразу - учитель словесности. Отдала ей более 40 лет, только в нашей Кировской средней школе Тамара Ивановна проработала 18 лет. Она награждена знаком "Отличник просвещения Казахской ССР".

Гордость Тамары Ивановны - ее ученики, которые поют и шлют приветия отовсюду. Будучи в свое время преподавателем педогогом, Тамара Ивановна студия хочет поговорить с молодыми коллегам: «Будите добрее и снисходительнее к детям. Они сохраняют в памяти вас, как самых близких дорогих людей».

Вместе с супругом, Александром, она вырастила сына Владимира, он работает лесником в Большой Речке, и дочь Татьяну, возглавляющую в районе филла "Банк ГуранАлем".

Тамара Ивановна - уважаемый в селе человек, хотя многие и не знают, сколько ей пришлось пережить.

О таких людях, как она, хочется говорить стихами.

Пусть говорят: душа другого - лишь потемки,

А ты узнай, кто рядом-шжом живет.

Судьбою бурешь ты наверхняка

И лишь тогда судьба тебя поймет.

Т. ФИЛИМОНОВА
учитель немецкого языка,
учащаяся 7 класса Кировской средней школы

№ 2, 2006, 4 апр.